

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक

गनुपरेमा हामीलाई सम्झनुहोस्।

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गनुपरेमा ६० देखि ७० जनसम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सम्पर्क राख्नुहोस्।

शुल्क	सेवा
रु. १०००- (पंच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, ईमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमानस्थानचौक, अनामगरा, काठमाडौं

फोन नं. : ०१-२३०६१९१, ९८००१२४०१

ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

भारतको ७५औं स्वतन्त्रता दिवस मनाइयो



काठमाडौं। भारतको ७५ औं स्वतन्त्रता दिवस काठमाडौं स्थित भारतीय दूतावासमा मनाइएको छ। यो उत्सव 'आजादी का अमृत महोत्सव' को रूपमा आइतबार मनाइएको हो।

जून प्रजातन्त्रीय भारतको ७५ वर्ष र मानव प्रयासको सबै श्रेष्ठहरूमा भारतीय राष्ट्रपति प्रान्त उपलक्ष्यहरूलाई सम्बोधन गरी भारत सरकारको एक पहलकदमी हो।

नेपालका लागि भारतीय राजदूत विनय मोहन क्वात्राद्वारा राष्ट्रिय फहराइ फहराइ उल्लेखको शुरुवात भएको हो। यो अवसरमा उनले भारतका राष्ट्रपतिको सन्देश पढेर सुनाएका थिए।

राष्ट्रपतिको सन्देशमा विगत ७५ वर्षहरूमा विभिन्न श्रेष्ठहरूमा भएको प्रगतिलाई प्रकाश पार्नुको विषय भने स्वतन्त्रता सेनाहरूलाई श्रद्धाञ्जली दिनुको विषय जसले भारतको स्वतन्त्रताका लागि आफ्नो जीवन बलिदान गरे।

राष्ट्रपतिले विद्यार्थी र भारतीय सशस्त्र बलका मृतक गोरखा सैनिकहरूका आफन्तहरूलाई रु. ४.५४ करोड र प्रत्येक परिवारलाई कन्या विद्वान गरी सम्मान गरेको थियो। समग्रमा दूतावासको स्त्री विभाजनमा सांस्कृतिक केन्द्र र केन्द्रीय विद्यालय, काठमाडौंका शिक्षक र विद्यार्थीहरूद्वारा देशभक्तिपूर्ण गीत र नृत्य प्रस्तुत गरिएको थियो।

यस अवसरमा नेपालको सांस्कृतिक विरासत स्वरूपको सुरुवातको लागि 'कला र सांस्कृतिक विरासतको लागि भारतीय राष्ट्रिय ट्रस्ट (INIACH)' को वरिष्ठद्वारा भारतीय राजदूत श्री विनय मोहन क्वात्राद्वारा उद्घाटन गरिएको थियो।

भारत सरकारले सन् २०१९ को मुकम्ममा शान्तिपूर्ण भएर नेपालका सांस्कृतिक सम्पदाहरूको संरक्षण र पुनर्स्थापनाका लागि १० मिलियन अमेरिकी डलरको सहयोग प्रदान गरेको हो।

भारत सरकारको आजादी का अमृत महोत्सव स्वतन्त्रता दिवसको यात्रामा ऐतिहासिक कारोबारमा पार गरेको सम्बन्धमा मार्च २०२० बाट शुरू गरिएको हो भने यो महोत्सव १५ अगस्ट २०२२ सम्म जारी रहनेछ।

सरकारको न्यूनतम् साभा कार्यक्रममा फेरि ठगियो मधेश

हिजो काँचोस र कम्प्युष्टिले ठगो आज मधेशी दलले पनि ठग्दैछन्

काठमाडौं। सत्तासह गठबन्धनले सर्वजनिक भएको न्यूनतम साभा कार्यक्रम विमोचन अखण्ड राखेको पाइएको छ। सत्तासह गठबन्धनमा मधेशी दलको उपस्थिति रहेको मधेश केन्द्रिय न्यूनतम साभा कार्यक्रम न्यूनतम गठबन्धन सरकार पुर्याउनु अखण्ड भएको छ। यो अखण्डताको श्रेष्ठ गठबन्धनमा आबद्ध उपेन्द्र यादवको जनता समाजवादी पार्टी नेपाललाई पनि जान्छ।

वस्तुतः यादव पार्टी फुट्टाएर सत्तामोहकै कारण नेपाली कांग्रेस र नेकपा माओवादी केन्द्रको गठबन्धनमा सामेल भएका हुन्। सत्ताका अगाडि उनले आफूले उठाउनु आएको मुद्दाबाट केसरी विचित्र बनेको छ। त्यसको अन्तमा उपेन्द्र सरकारको न्यूनतम साभा कार्यक्रम मधेशको मुद्दा जोडेर ल्याउनु नै ठगो ठगो छ।

नेपाली कांग्रेस, नेकपा (माओवादी केन्द्र) र जनता समाजवादी पार्टी नेपाल तथा सरकारलाई समर्थन गर्ने दलहरूको सहसम्मति सरकारको न्यूनतम साभा कार्यक्रम ल्याएको भनिएको छ। तर त्यसमा जसपाको कुनै योगदान नरहेको छुट्टै देखिन्छ। यद्यपि न्यूनतम साभा कार्यक्रम मधेश मैत्री नहुनमा जसपामात्र जिम्मेवार छैन। नेपाली कांग्रेस र माओवादी केन्द्र पनि उतिकै जिम्मेवार छ।

विगतमा यी दुई पार्टीले मधेशका लागि यो यात्रा गर्ने भनेर पुगे आफ्नो मत राखेर नै अलिमान मान ल्याएर मधेशले अहितसम्पन्न कुनै उपेन्द्रको भाग भएको छैन।

उपेन्द्र र कम्प्युष्टिले मधेशलाई अहितले पनि भोट कैकको रूपमा मात्र प्रयोग गरे। चुनाव आउने दिनकै सम्प्रे मधेशको कुरा गर्ने दल र नेताहरू चुनाव चिन्ह आफ्नो मात्र सम्झिँदा लिनु हुन्छ।

नेतृत्वको सरकोर नदेखिएका मुद्दाहरू

क्र.सं.	विवरण	संस्था	वर्ग	स्थिति
१	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
२	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
३	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
४	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
५	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
६	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
७	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
८	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
९	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
१०	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
११	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
१२	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
१३	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
१४	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत
१५	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार, काठमाडौं	नेकपा	राष्ट्रिय कार्य सल्लाहकार	संस्थागत

व्यवस्थापनको रूपमा, अखण्डताको अन्तमा उपेन्द्र सरकारको न्यूनतम साभा कार्यक्रम मधेशको मुद्दा जोडेर ल्याउनु नै ठगो ठगो छ। त्यसको अन्तमा उपेन्द्र सरकारको न्यूनतम साभा कार्यक्रम मधेश मैत्री नहुनमा जसपामात्र जिम्मेवार छैन। नेपाली कांग्रेस र माओवादी केन्द्र पनि उतिकै जिम्मेवार छ।

विगतमा यी दुई पार्टीले मधेशका लागि यो यात्रा गर्ने भनेर पुगे आफ्नो मत राखेर नै अलिमान मान ल्याएर मधेशले अहितसम्पन्न कुनै उपेन्द्रको भाग भएको छैन।

उपेन्द्र र कम्प्युष्टिले मधेशलाई अहितले पनि भोट कैकको रूपमा मात्र प्रयोग गरे। चुनाव आउने दिनकै सम्प्रे मधेशको कुरा गर्ने दल र नेताहरू चुनाव चिन्ह आफ्नो मात्र सम्झिँदा लिनु हुन्छ।

उपेन्द्रको प्राथमिकता : सत्ता कि मधेश मुद्दा काठमाडौं। मधेश आन्दोलनबाट नेपालको राजनीतिमा उदाएका उपेन्द्र यादवको प्राथमिकतामा सत्तामा सत्ता रहेको आरोप पटक-पटक लाग्दै आएको छ। उपेन्द्रले मधेशको नाममा सहमति गर्दै सत्तामा प्रवेश पाउँदा आएका छन्। उनी सरकारमा त जान्छन् तर कुनै पनि मुद्दा सम्बोधन गराउन नसकेको आरोप उनकै सहयोगीहरूको छ। उनी नेतृत्वको पार्टी जतिबित्ता पनि सरकारमा आफू मन्त्री बनेपनि हुन्छ। उनी एउटा राष्ट्रियस्तरोको नेताको छवि बनाइसकेपछि जसुकै मन्त्रालय पाएपनि आफू नै मन्त्री बनेर गएका छन्।

ठाकुरले दर्ता गराए 'जसपा लोकतान्त्रिक'



काठमाडौं। जनता समाजवादी पार्टी नेपाल विभाजित भएको छ। मधेश ठाकुरको अध्यक्षतामा जसपा नेपाल (लोकतान्त्रिक) विभाजनमा निराश्रित आयोगमा दर्ता भएको छ। मधेश ठाकुर यसैले बुझाएर निर्वाचन आयोगमा दर्ता (लोकतान्त्रिक) दल दर्ता गराएका हुन्। जसपाको बहिष्कारमा रहेको महामो रहेको छ। जसपा (लोकतान्त्रिक)को केन्द्रीय कार्यकारिणी समिति २ र सदस्यीय रहेको छ। यसको चुनावीचलन साइलन्स रहेको छ।

यद्यपि, कार्यकारिणी सदस्यहरूमा शारङ्गसिंह भाग्यारी, अशोक कुमार शा, सवेदनस शुक, बुधेशचन्द्र लाल, जितेन्द्र प्रसाद सोनार, उमाकान्त भा, चन्द्रा चौधरी, लक्ष्मण लाल कर्ण, राजकुमार सेवी, केदार कुमार भा, अक्षय अहमर शाह, निजन्ता राउत, सुनि कुमार भा रौतिया, दान बहादुर विजयकर्मा, शोभर कुमार सिंह, विमल प्रसाद श्रीवास्तव, उमाशंकर शर्मा, एकपाल निम्ति, चन्द्रकान्त चौधरी, दुनारी देवी खंग खन्ने, कर्ण देवी विजयकर्मा र शश लाल चौधरी रहेका छन्। देवजा सरकारले सर्वोच्च न्यायालयमा कानूनिक मामिलामा २० प्रतिनिधि पुर्णपूर विभाजन गर्ने सबै अप्ठारोस ल्याउने निर्णय गरेको महामो चल्ने गरी दर्ता गराएका हुन्।

देशभक्ति, सीमा सुरक्षा, नागरिकता र आत्मसम्मान सम्भौताका विषय होइनन् : डा.अहिराज पृष्ठ ८ मा

राष्ट्रियता जनतामा हुन्छ, भूगोलमा होइन : महन्थ ठाकुर

'त्यो युवा पुत्रका हामी एउटै माला नेपाली' र 'साजसोभो भई सौलिकको मोच महाकाली' यो हाम्रो राष्ट्रिय गानले शब्दावलीमा हाम्रो विविधतालाई पनि देखाउँछ, यस सन्दर्भको पनि कुरा गरेको छ। पुत्रको रूपमा हामीलाई देखाएको छ भने युवाको रूपमा सम्झनुलाई देखाएको छ। यो एउटा विमोचक छ। तर पुत्र त पुत्र हुनुपर्ने कुरा हो। तर पुत्र त न्यूनतम हुनुपर्ने कुरा हो। तर पुत्र त न्यूनतम हुनुपर्ने कुरा हो। तर पुत्र त न्यूनतम हुनुपर्ने कुरा हो। तर पुत्र त न्यूनतम हुनुपर्ने कुरा हो।

अन्तर्गत सर्वजनिकको प्रस्तावनामै भनिएको छ कि सबैको सहसम्मतिमा राजनीतिक शक्ति संविधानको निर्माण गरिने। तर हाम्रो सहसम्मति त त्यसमा विगत। विगत त उन अखण्ड अन्तर्गत सर्वजनिकले दिनेको छ। हामी त्यस अखण्डतालाई कतिपय महत्त्वका साथ राख्छौं। यो सर्वजनिकको छ। यो सर्वजनिकको छ। यो सर्वजनिकको छ। यो सर्वजनिकको छ। यो सर्वजनिकको छ।

हाम्रो जुन संघर्ष छ, त्यही माग र मुद्दाका लागि हो। किन हामी यस्तो धर्ममा र मुद्दा उठाउनुको छ। जुन हाम्रो माग र माग नहुनु, जुन अखण्डतालाई नरख्नु तब अखण्डताको कुरा गर्नु, मुद्दा, हामी त्यसैका लागि आन्दोलन गरेका छौं। यद्यपि, स्थानीय, प्रदेश र संघीय सन्दर्भमा जनसंख्याको आधारमा प्रतिनिधित्व नहुने भने हाम्रो माग हो। यही माग र मुद्दा सर्वोच्चको स्तरमा उठाउनुको छ। यो सर्वजनिकको छ। यो सर्वजनिकको छ। यो सर्वजनिकको छ। यो सर्वजनिकको छ।



नेपालको जुन नसमा छ, त्यस आधारमा गौतम बुद्ध नेपालका थिए। तर उनको छोटो यति नागरिकता मान आएको छ। उनको छोटो यति नागरिकता मान आएको छ। उनको छोटो यति नागरिकता मान आएको छ। उनको छोटो यति नागरिकता मान आएको छ। उनको छोटो यति नागरिकता मान आएको छ। उनको छोटो यति नागरिकता मान आएको छ।

सम्पादकीय

जसपा विभाजनको असर

मधेशमा वैकल्पिक शक्ति बनाउने सपना बोकेका नेताहरूले आफ्नो सपनालाई आफैले तूहाएका छन्। गठन भएको १६ महिनामै जनता समाजवादी पार्टी विभाजित भएको छ। यो विभाजन अरु कसैबाट नभई पार्टीकै नेताहरूको अहमको परिणाम हो। जसपालाई मधेशको वैकल्पिक शक्ति बनाउने सपना जनताको थिएन, पार्टीकै नेताहरूको थियो। जब पार्टी नै विभाजन भएको छ, त्यो सपना पूरा हुने फगत गफ मात्र हुनेछ अब।

जसरी मधेशी शक्तिको संगठित स्वरूप जसपाको निर्माणले मधेशको मन खुसीले भरिएको थियो त्यसरी नै विभाजनले मन मलिन भएको छ। मधेशको शक्ति कमजोर हुँदा केवल मधेशी दल वा नेतालाई मात्र होइन, मधेश मुद्दालाई समेत कमजोर बनाउँछ।

दल विभाजनसम्बन्धी अध्यादेशको बाछिटा मधेश राजनीतिमा पनि देखिएको छ। अब सहजै अनुमान लगाउन सकिन्छ कि मधेशी दललाई यो अध्यादेशबाट सबैभन्दा बढी असर पर्छ। यो अध्यादेशले तत्कालका लागि एमाले वरिष्ठ नेता माधव कुमार नेपाल र महन्थ ठाकुरलाई फाइदा दिएपनि कालान्तरणमा अन्य पार्टीलाई पनि असर गर्न निश्चित छ। यसको अर्थ देश फेरि अस्थिरताको भुमरीमा फस्ने सम्भावना छ। स्थिरता खोजिरहेका देशमा फेरि अस्थिरता शृङ्खला सुरु हुन्छ। अध्यादेशको आडमा अहिले जसरी जसपा फुटेको छ यसको बहुता असर उही पार्टीमा देखिने छ। माउ पार्टी फुटाएर नयाँ दल दर्ता गराए सांसद पद गुमाउनुपर्ने जोखिम अध्यादेशले पार लगाइदिएपछि दल विभाजनको होडबाजी चल्ने निश्चित छ। राजनीतिक विभाजनसंगै अस्थिरतरताको यात्रा सुरु हुने पनि पक्का छ। जसरी मधेशी शक्तिको संगठित स्वरूप जसपाको निर्माणले मधेशको मन खुसीले भरिएको थियो त्यसरी नै विभाजनले मन मलिन भएको छ। मधेशको शक्ति कमजोर हुँदा केवल मधेशी दल वा नेतालाई मात्र होइन, मधेश मुद्दालाई समेत कमजोर बनाउँछ। तसर्थ, विभाजनले मधेशमा मधेशी शक्तिको आफ्नो तागत आफै कारणले कमजोर बन्न पुगेको छ। मिलेर मुद्दा सम्बोधन गराउनुपर्ने जनादेशविपरीत जसपा स्वार्थका लागि फुटेको हो। मिलेर राज्य सत्तासँग मधेशको मुद्दा सम्बोधन गराउनु पर्ने ठाउँमा सत्तासँग अमेलका मद्देनमा मधेशको सवाललाई फन ओफेलमा पारिएको हो। सत्ता स्वार्थका लागि जसपा फुट्दा मधेशको मन रोएको छ। मधेश आन्दोलनमा बलेको आगोको रूपले नेताहरूको स्वार्थका कारण आफै जलेका छन्।

असन्तुष्ट धरातल : समृद्धिको सोच

विचार - विश्लेषण भाग-१०४



उपेन्द्र ष्ठा

मधेशलाई यिनले स्वीकार गरेको छैन भने उनको आवाजलाई सम्बोधन गर्ने शासकहरूमा दूरदर्शिता छैन। शासकवर्गको हित चिन्तनमा रमाउने शीर्ष राजनीतिक दलहरू मधेशलाई विशुद्ध भारतीय बुफेर व्यवहार गर्ने, उनको समस्यालाई उपेक्षा गरी अगाडि बढ्नेबाट पनि यहाँ राजनीतिक क्षेत्रमा ठूलो समस्या आउने गर्दछ।

विकास प्रयास असफल हुने कसै शर्मा ओलीको दुई तिहाईको स्थिर सरकारभन्दा अझै कसै उदारतरण हुने सक्ने। राजनीतिक अनुकूलता आफ्नो पक्षमा रहेपनि कसै शर्मा ओली सरकार न हुँदा अस्को सफल होला ?

मधेशको आवाजलाई समेट्न नसकेको हतासमा जारी गरिएको श्रुत्युं तर आफ्नो मनेनुकूल "संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र" को संविधानलाई तत्कालीन प्रधानमन्त्री कसै शर्मा ओलीले ११ असोज २०७७ मा अब उपरान्त संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको सट्टामा "नेपाल" मात्र लेख्ने आफ्नो मन्त्रिपरिषद्मा निर्णय गर्नुको अन्तिम २८ गते सो निर्णय कार्यान्वयन गर्ने गराउने कानून, न्याय तथा संसदीय मामिला मन्त्रालयलाई आदेश गरियो।

सदनको दुई तिहाई मतले संविधान संशोधन गर्ने प्रबन्धन हुँदा हुँदै संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको सट्टामा नेपाल मात्र लेख्ने भन्ने निर्णय संविधान विपरीतको निर्णय नभई अरु के हो ? ओली सरकारले ऐतिहासिक रूपमा पाएको राजनीतिक अनुकूलता उनको सत्ता उभार्न र त्यसबाट प्राप्त स्वेच्छाचारिताले सबै समाप्त पारी दियो। उनको शासनको निरन्तर शैलीले उनको शासनकालमा सुनौलो अवसर गुम्न पुग्यो।

देश र जनताको समस्याहरू समाधान गर्न, विशेष अभिमत पूरा गर्न, लक्ष्यको बाटोमा आउने बाधा व्यवधानलाई रोक्न ओलीले संविधानिक ११ वटा सर्मातिलाई आफ्नो मातहतमा ल्यायो। बुद्धिजीवी, विश्लेषकहरू पनि उपरोक्त कुरालाई मनन गर्दै केही होला भने आशामा बसेका थिए। त्यस कसमको छिटफुट आलोचना मात्र भएको थियो। तर ओलीबाट त्यस्ता उल्लेखनीय कुरा केही भएको देखिन्छ। यो त सबै कुरा आफैले समेटेर राख्ने ओलीको दल स्वभाव मात्र देखियो। संविधानिक सर्मातिलाई आफ्नो कब्जामा लिनै जङ्गलबाट शैलीभन्दा अरु अर्थ लाने कुनै कुरा देखिएन।

हेरक कुरामा विवाद उठाउने ओलीको स्वेच्छाचारी स्वभावले सर्वोच्च अदालत पनि विवादित हुन पुग्यो। यिनकै निरन्तर स्वभावले एमाले विभाजित भएको इतिहास बन्थो अरुभन्दा ओली उर्जावान व्यक्ति हो। तर नकारात्मक क्षेत्रमा उर्जावले प्रयोग भएका कारण देशले केही पाउन सकेन। आफूले छेउेर जाने देश र जनताका लागि उल्लेखनीय कुनै कार्य देखिँदैन।

"समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली" ओलीले ल्याएको यो नारा उ पुस्तापछिको हो। विकास थालिएको छैन, समृद्धिको कुरा जनता भुल्दाउनेवाहेक अरु केही होइन। देशमा राजनीतिक दलहरू ल्याउन नसकेको क्रान्तिकारी स्थिति अस्तित्वमा आएको जगमा सरकार बनाएर जनता भुल्दाउने काम गर्छन्। तीन दशक देखि, देश परिभरताको दलदलमा इन्च-इन्च पर्यै गइरहेको छ। राष्ट्रवादको डम्प पिटेनेहरू यति सानो देशले यति ठूलो व्यापार घाटा कसरी उठाइरहेको छ, त्यसप्रति किञ्चित सम्वेदन छैन। बाहिरबाट आउला र खाउलामा आफूलाई सीमित राख्ने संकीर्णतावादीहरूको कब्जामा रहेको यो देश कसरी उभो लाग्ने ?

मधेशलाई यिनले स्वीकार गरेको छैन भने उनको आवाजलाई सम्बोधन गर्ने शासकहरूमा दूरदर्शिता छैन। शासकवर्गको हित चिन्तनमा रमाउने शीर्ष राजनीतिक दलहरू मधेशलाई विशुद्ध भारतीय बुफेर व्यवहार गर्ने, उनको समस्यालाई उपेक्षा गरी अगाडि बढ्नेबाट पनि यहाँ राजनीतिक क्षेत्रमा ठूलो समस्या आउने गर्दछ।

समस्याहरूलाई पन्छाएर कपटपूर्ण ढंगले राजनीतिक स्थिरता देखाउनेले प्रत्येक १० वर्षमा देशमा आउने राजनीतिक भेलालाई कसरी नजरअन्दाज गरेका होलान्। यी शासकवर्गले आफैले स्थिरता ल्याउन चाहिँदैन। तरल अवस्थाको राजनीतिमा सबैको स्वार्थ पूरा हुने भएकोले जनता भड्काएर स्वार्थ सिद्ध गर्ने राजनीतिक परम्परा यिनले जसाएको छ। यी शासकवर्गको देश र जनताप्रतिको नियत शुद्ध

भएको भाए देश बितेको तीन दशकमा नै फड्को मार्थ्यो। आफू र आफन्तको स्वार्थमा बुझका राजनीतिक दलहरू भिजनले, सत्तामा गएर धनलाभ गर्ने, रमाउनेले देश र जनताको समस्याप्रति कहिल्यै सम्वेदनशील हुँदैन र देशलाई अस्थिर बनाएर आफ्नो दुर्गो सोभ्याउनेवाहेक अरु केही सोच्दैन। आमजनता, आफ्नै पार्टीबाट पनि आलोचना गर्ने सँगै राजनीतिक दल र नेताहरू कैत लोकोपेय छन् प्रह हुन्छ। त्यसकारण "समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली" ओलीले दिएको मनको लड्हुं हो, धुँस्सित स्वाद लिएर खानौंन।

janukjha24@gmail.com

मिथिलाञ्चलमा रक्षाबन्धन पर्वको रौनक सुरु

जनकपुरधाम। महोत्सवीयविकास मिथिला क्षेत्रमा राखी रक्षाबन्धन पर्वको रौनक थपिने बढेको छ। मिथिलामा आगामी आइतबार राखी पर्व मनाइइँछ। मिथिलामा साउन शुक्रपछि प्रारम्भ भएको पर्वको महत्त्वपूर्ण बस्न जाँदा। कुशपुत्र पर्वल हुनुन वा पान पर्वल। दूरदूरबाट व्यापारिक प्रस्थान हुनुन कि पर्वको पत्र। सबै ठाउँमा दिदीबहिनी र दाजुभाइलाई गान्न प्रेम ज्ञान ज्ञानको पुनः स्थापना गर्नका लागि। पवित्र राखी पर्वको रक्षाबन्धन र त्यसरी सन्तुष् मिथिला क्षेत्र अहिले राखी पर्व देखाइएको छ। मिथिलामा अहिले जतातै दानुकाइको बीच गठान गरिएका माइलिक धुन गुञ्जिरहेका छन्। प्रत्येकजसो माउंवरन बस्तीमा रक्षीपर्व रक्षाबन्धन (राखी), साउन पुर्णमासा दिन दिदीबहिनीले दाजुभाइलाई राखी बाँधिनै कलाकण्ड हुने दानुकाइ राखी (आगोका डोरा) घेन राखिएका र बस्तीमा शासकरी कीर्तनी र नवयोचना सबी सहनी एकासमान भेट हुनुमात्र गाने कुनैकानै नै गरीको तालमिति समन्वित हुने गरेको छ। बर्दिया समरालिङ-७ डेभिसर माइयावर राखी उल्ले अरुको माइयावर रहेको भाइलाई पश्चा आउनु निम्न गानिके जनकपुरी दिन्छ। विवाह भएर राखी पर्वी दिदीबहिनीहरू भोगाल्न गत र सन्ध्याक अन्त्य साउनबाट आफ्ना दाजुभाइका छन्। पता

साएर राखी बाँध्न आउने निम्ना दिन अहिले बस्न हुन्छ। गत वर्ष र यसपालि पनि कौमोड-१९, महाभारतीले आगमन सहज नहुँदा टाढाबाट दाजुभाइले घर पुग्नु नसकिने बाउठाउ भन बुझिने गरेको उनको गुनासो छ।

वर्षभरि अर्थात्हालित पेली पनि काम विशेषले घर शान्ति रहेका दाजुभाइलाई सम्झने पुरिमाका दिन राखी बाँध्न आउने निम्ना निम्ना तालिका रहेको देखिँदछ। साउन शुक्रपछि सुरु भएपछि दानुकाइलाई देखाइने बस्ती र पर्वको पुर्वयार्थले १५ दिन बितेको बाँधे नपाइने गरेको पर्वका लागि राखी बाँध्न बाँधनका पर्वको बर्दिया-१२ की बिन्दु कुशाशकको भनाइ छ। यही आउने वर्ष ६ गते आइतवारका दिन मनाउने यस पर्वका लागि अहिले सिद्धो मिथिला क्षेत्र नै उमार्नै देखिँदछ। मिथिला क्षेत्रमा दाजुभाइ तथा दिदीबहिनीबीच प्रेम, सम्पन्न र आफ्नी सन्ध्व अहिले नट्दने प्रतिक्रिया जगाउने यस पर्वको क्षेत्रको सांस्कृतिक जगाउने यस पर्वको क्षेत्रको सांस्कृतिक जगाउने यस पर्वको मिथिला लोकसंस्कृतिका जगाउने बाउठाउछ।

पर्वको अन्तिम दिन नै राखी बाँधी दिएपछि दाजुभाइलाई बस्तीले मिथिलान्तरि पाँचकारको पर्वको आउनु थासका छन्। यसैराति दाजुभाइ पनि पर्वमा दिदीबहिनीसँग राखी बाँधे

पुर्वजनका लागि केही दिनपर्वदेखि नै आ-आफ्नो कामबाट फुर्नै मिलाउन लागेका देखिँदछे। पर्वबाट काम विशेषले टाढाबाट रहेका दाजुभाइ छुट्टी मिलाएर घर फर्कने तयारीमा रहेका टोलीको संवादले पेलीहरू बुझिने दृष्टि देखिँदछ।

अर्घि सन्ध्यापाना तीने लोक (वर्ना, मय्व र पतालको अर्घिपति रहेका दाजुभाइले अर्घिपति उजवा बलिनी पत्र र पतालले दानुकाइलाई राखी बाँधेको काममा गर्दै होसमा राखिन्छ। राखीपर्वको दिन राखी बाँध्न आउने निम्ना तालिका रहेको देखिँदछ। १ सौ बुद्धमा जतिको जित भएको संस्कृतमा प्रत्येक बर्दको साउन पुर्णमासा का दिन दिदीबहिनीले आफ्ना दाजुभाइको सौँव बुद्धको काममा गर्दै राखी बाँधी दिने परम्परा बर्दको मिथिला क्षेत्रमा जनविश्वस छ। पर्व विशेषमा यसअघि केही मनोमाध्यम रहे भए पनि दिदी बहिनीले निम्ना गेरेपछि दाजुभाइ राखी बाँध्न पुग्ने पेलीहरू र माइती क्षेत्रमा सन्ध्व सुनारमा सकेन पर्वको विधिपति भूमिका हुने गरेको जलेवर नगरपालिका उपमासानीपतीका २८ बर्षीय कृष्णकाश आउताउतेछ। पर्व विशेषमा दिदीबहिनीले नरुने पत्थर र दाजुभाइ नरुने मिथिलावीले नरुनेका नारा शरीरको रक्षी बाँध्ने, अँडाउने परिकारको यो सांस्कृतिक पर्वको महत्त्व भने जसैजसैको साम दिदीबहिनीले बताउँछन्। पर्वमा यी कानिद भेट हुन नसकेने टुडो भएपछि आफ्ना दाजुभाइलाई

खाममा राखी राखेर हुताकर्मफल पाउनु पर्नेको चर्चन अर्घि देखिँदछ। पर्वमा श्रमण पुगीहिले शास्त्रको विधिपति अर्घिमन्त्रि डोरा यजमानलाई बाँधि दिने परम्परा भए पनि मिथिलामा भने मुख आघरण दिदीबहिनीकै हातबाट राखी बाँध्नु रहेको देखिँदछ। विद्यार्थामा मिथिलान्तरि राखी बाँध्ने बस्तीमा माउ पर्वकामा रहेको यस पर्व आफ्नी सांस्कृतिक पुर्णमासा अर्घि हुनु उर्मावस्त्रमा पर्वले सन्ध्यावर माउ नरई इस्तरा उर्मावस्त्रमा हुने पनि बाग्ने प्रचलनमा आएको छ। पर्वले सन्ध्याकामा भने इस्तरा उर्मावस्त्रमा दिदीबहिनी पनि आफूले दाजुभाइ मानेकाहरूलाई राखी बाँधिने पर्वको तयारीमा लागिरहेका छन्। पछिल्ला दिनमा पर्वमा हुनु उर्मावस्त्रमा मानिदै आए पनि समाजमा हुने देखाविको बर्दको रमाइलो तथा आननीय पर्वको आकर्षणले जिल्लाका इस्तरा उर्मावस्त्रमा बुझने हुनु महत्त्वपूर्ण दिदीबहिनी नारा राखी बाँधिने चर्चन बस्न गएको छ। यस पर्व अर्घि मिथिलान्तरि राखी बाँध्ने बर्दको नारापुत्रमा, नारापुत्रिकाको विधिपति बस्तीमा सामाजिक र राजनीतिक कार्यकर्ता इस्तरा उर्मावस्त्रमा १० बर्षीय कांदि हुनेन बताउँछन्।

देशभक्ति, सीमा सुरक्षा, नागरिकता र आत्मसम्मान सम्भौताका विषय होइनन् : डा.अहिराज



जनकपुरधाम । प्रदेश नं. २ को निवर्तमान प्रदेश प्रमुख डा.राजेश अहिराजले प्रदेशवासीको नाममा सम्बोधन गरी प्रदेश प्रमुखको कार्यालयबाट विज्ञापन गरेका छन् । बुधवार विहान प्रदेश प्रमुखको कार्यालयमा प्रचारक सम्मेलनको आयोजना गरि प्रदेशवासीको नाममा सम्बोधन गरेका हुन् । यस्तो छ सम्बोधन : आदर्शपूर्ण प्रदेशवासीहरू, मिति २०७८/११/१ गते शुक्रबार

मेरो यो कार्य केही मानिसलाई मन पर्ने छैन भनेर, मलाई शंका थियो यही कारणले मलाई प्रतियोगीको विजया निरन्तर सक्छ भनेर तर पनि मैले त्यो आँट गरे, किनकी मलाई लाग्छ छु जागिरुंके यद्वासात छोडेर पनि इतिहासलाई भेट्न सकिँदैन । मुलुकको पछिल्लो राजनीतिक परिवर्तनलाई आत्मसात गर्नुको अर्थ हाम्रा पूर्वज र उनीहरूले रचेको गौरवपूर्ण इतिहासलाई विर्सने वा त्यसप्रति पूजापान पीतानुन भनेर कदापि होइन । मैले राष्ट्रनिर्माता पृथ्वीनारायण शाहको तस्वीर



समानतीय राष्ट्रनिर्माता प्रमुख डा.राजेश अहिराजले प्रदेशवासीको नाममा सम्बोधन गरी प्रदेश प्रमुखको कार्यालयबाट विज्ञापन गरेका छन् । यस्तो छ सम्बोधन : आदर्शपूर्ण प्रदेशवासीहरू, मिति २०७८/११/१ गते शुक्रबार

रख्ने आँट गरे, किनकी मलाई एकतामा विश्वास छ । राजनीतिक सभ्यताको प्रतिस्थापना समाजमा समभाव गनु हुन । हाम्रो चेतना, विवेक र ज्ञानले समाभावसहितको सभ्यता र उत्तम प्रदेश बनाउने अत्यासलाई निरन्तरता दिनुपर्छ । प्रदेश प्रमुखको रूपमा रहेर मैले आम नागरिकहरूसँग नजिकमा रहेर सत्यता भनेर अग्रसर पाएँ । कसैले स्कुले भाइबहिनीहरूसँग कडा कोठामा छलफल गरे, कसैले खेतमा पसिना खस्योसक्यो हाम्रा अन्नदाता श्रमजीवी किसानहरूसँग अन्तरक्रिया गरे । त्यस्तै कसैले सडक दुर्घटनामा परि घाइते भएका



सम्भावबाट मात्र हामी नेपाली जातिको उत्पत्ति, प्रगति र समृद्ध सम्भव छ भने तथ्यमा म सबै स्पष्ट रहीआएको छु । गौरवपूर्ण इतिहासलाई विस्मर नभएर यत्नगरी पुर्णभाव फैलाएर भविष्य उज्वल हुन सक्ने र स्वाभिमान उठ्न सक्ने भन्ने मेरो दृढ विश्वास रहिरहेको छ । यदि विश्वासको जगमा उभिएर मैले राष्ट्रनिर्माता पृथ्वीनारायण शाहको तस्वीर राष्ट्रनिर्माता पृथ्वीनारायण शाहको तस्वीर राष्ट्रनिर्माता पृथ्वीनारायण शाहको तस्वीर राष्ट्रनिर्माता पृथ्वीनारायण शाहको तस्वीर

नागरिकहरूको उपचारका लागि तत्परता देखाएँ । मैले गरेको उपरोक्त कार्यहरू मानवता र संस्करमा आधारित थियो । नागरिकहरूसँग प्रत्यक्ष संवाद गर्नका लागि नागरिक आस्थायी प्रयास थियो । राजको सामाजिक पदमा रहेका मानिसहरूले नागरिकसँग जति अन्तरक्रिया गर्दैन, जति सामान्यतामा रहदैन त्यति नै लोकतन्त्र बलियो हुन्छ । सांख्यिक पदमा रहनुको मतलब नागरिकबाट टाढा, जमानतमा माथि

आभार व्यक्त ।
मेरा सभ्यताको संरक्षकहरूको २०७८ साल ४ गते शुक्रबारको विज्ञापनले प्रदेश नं. २ को प्रदेश प्रमुखको कार्यालयबाट विज्ञापन गरे, मानव सभ्यताको पुनः निर्माणका लागि आवश्यक २०० दिन अघि ३ महिना २२ दिन अघिआएको र अन्ततः मलाई सन्तोष भयो कि प्रदेश प्रमुख सम्बोधन गर्नु पर्ने गर्दछ ।
यो सभ्यता केही होइन- १. आ आदर्श विज्ञानको अवलोकन, प्रयत्न र जनताको जीवनमा पर्ने प्रदेश प्रमुखको मुल्यका बराबर र त्यसमा प्रतिबद्धता हुनुपर्ने हो ।
सभ्यता, प्रगति र जीवनको चेतना पर्ने गर्छो प्रदेश नं. २ मा समावेशितहरूको सभ्यताको विकास र विकास हुनुपर्ने होइन तर इतिहासले विगतले समावेशितको सन्तोष छ । सीमा सुरक्षा, नागरिकता र आत्मसम्मानको विकासलाई विकास हुनुपर्ने होइन तर इतिहासले विगतले समावेशितको सन्तोष छ । सीमा सुरक्षा, नागरिकता र आत्मसम्मानको विकासलाई विकास हुनुपर्ने होइन तर इतिहासले विगतले समावेशितको सन्तोष छ ।
प्रदेश प्रमुखको पद हुने गर्छो हुन, सत्य देखाउनु । जनताको जीवनमा पर्ने विकासको अवलोकन तथा राष्ट्रको विकासको अवलोकन गर्नुपर्ने होइन तर इतिहासले विगतले समावेशितको सन्तोष छ ।
सभ्यता, प्रगति र जीवनको चेतना पर्ने गर्छो प्रदेश नं. २ मा समावेशितहरूको सभ्यताको विकास र विकास हुनुपर्ने होइन तर इतिहासले विगतले समावेशितको सन्तोष छ । सीमा सुरक्षा, नागरिकता र आत्मसम्मानको विकासलाई विकास हुनुपर्ने होइन तर इतिहासले विगतले समावेशितको सन्तोष छ ।
प्रदेश प्रमुखको पद हुने गर्छो हुन, सत्य देखाउनु । जनताको जीवनमा पर्ने विकासको अवलोकन तथा राष्ट्रको विकासको अवलोकन गर्नुपर्ने होइन तर इतिहासले विगतले समावेशितको सन्तोष छ ।
सभ्यता, प्रगति र जीवनको चेतना पर्ने गर्छो प्रदेश नं. २ मा समावेशितहरूको सभ्यताको विकास र विकास हुनुपर्ने होइन तर इतिहासले विगतले समावेशितको सन्तोष छ ।
प्रदेश प्रमुखको पद हुने गर्छो हुन, सत्य देखाउनु । जनताको जीवनमा पर्ने विकासको अवलोकन तथा राष्ट्रको विकासको अवलोकन गर्नुपर्ने होइन तर इतिहासले विगतले समावेशितको सन्तोष छ ।

राष्ट्रपति
मिति: २०७८ भदौ १
विषय: प्रदेश प्रमुख पदबाट पदमुक्त गरिएको ।
श्री राजेश झा,
राष्ट्रपति ।
नेपालको संविधानको धारा १६१ को उपधारा (१) को धारा (क) बमोजिम नेपाल सरकार, मन्त्रिपरिषद्को विचारमा तयारलाई नेपालको प्रदेश नं. २ को प्रदेश प्रमुख पदबाट पदमुक्त गरेको छु ।
तयारलाई हालसम्म प्रदेश प्रमुखको पदमा रही भएका कामको खाति सम्पन्न गराउने छु ।
डा. राजेश अहिराज
(विज्ञापनको आधारमा)
राष्ट्रपति

- मैले राष्ट्रनिर्माता पृथ्वीनारायण शाहको तस्वीर राख्ने आँट गरे, किनकी मलाई एकतामा विश्वास छ ।
- आमनागरिकको भूमि, भावना र भविष्यसँग जोडिनु र तिनका संरक्षणमा अभिभावकको भूमिका निर्वाह गर्नु प्रदेश प्रमुखको मुख्य भूमिका हुनुपर्छ ।
- देशभक्ति, सीमा सुरक्षा, नागरिकता र आत्मसम्मान सम्भौताका विषय होइनन् भन्ने कुरामा कसैले द्विविधा राख्नु हुन्छ ।
- एकता त्यतिबेला मात्र मजबूत हुन सक्छ जतिबेला यस प्रदेशमा रहेका सबै जाति, भाषाभाषी, लिङ्ग, वर्ग र समुदायको प्रदेश सरकार र तिनका निकायहरूमा समानुपातिक र समावेशी तवरले अर्थपूर्ण सहभागिता रहन्छ ।
- अमूल्य बलिदानको जगमा निर्माण भएको संघीयताको अभ्यास गर्ने क्रममा नै हामीले समावेशीता र समानुपातिकताको मर्मलाई आत्मसात गर्न सक्दैनौं भने निश्चय नै ती वीर शहीदहरूप्रति अपमान र अन्याय हुन जान्छ ।
- सवल, सुन्दर, समृद्ध र सभ्यता प्रदेश निर्माणमा मेरो भूमिका सदैव रहिरहनेछ ।

भन्नेको व्यक्तिगत स्वाध, निजी मनोरञ्जन, भागवडा, लास-घाटा र दलीयकरण होइन । अभाव, अपराध र अतिवादको चोटबाट प्रदेश घुस्र हुँदै गएको कुरा विर्सनु हुन । यस्तै वास्तविकतालाई आत्मसात गरी प्रदेश नं. २ को हरेक निकाय र पहिचानमा समावेशी समानुपातिकताको सिद्धान्त अवलम्बन गर्नुपर्छ भन्ने मान्यतामा अडिग रही मैले प्रदेश नं. २ को मन्त्रिपरिषदमा प्रदेशको विविधता भन्नुपर्छ भनी स्मरणपत्र लेखेको थिएँ । प्रदेश सरकार सभ्यता र सुन्दर वैधानिकताको माननीय मुख्यमन्त्रीसँग पटक-पटक मौखिक तथा लिखित रूपमा स्मरण गराएको तथ्य समेत म थाहा छ । मैले गरेको उक्त प्रयासले यस प्रदेशमा समावेशीता र समानुपातिकताको जन्म बसाल्न सल पुर्याएको हो । प्रदेश प्रमुख पदमा निर्वाचित हुनुपर्ने भन्ने पनि मलाई मैले गरेको कार्यले अर्थ राखेछ ।
पद र शक्ति सधैंका लागि कोहीसँग रहदैन । मुख्य कुरा देश र जनताका लागि कति योगदान गर्ने सकिने भन्ने हो । मैले प्रदेश प्रमुखको रूपमा रहेर प्रदेश र प्रदेशवासीका लागि केही न केही योगदान गर्ने सके भन्ने लागेको छ ।
तथापी यसको मुल्यांकन गर्ने जिम्मा प्रदेशवासीको हो । प्रदेश प्रमुख पद कार्यकारी नभई सीमित भूमिका सहितको संविधानिक पद हो । यद्यपी मैले उक्त भूमिकालाई 'निकाय' होइन 'रचनात्मक' बनाउन सक्ने प्रयास गरेको छु ।
अन्त्यमा, मलाई प्रदेश प्रमुख जस्तो सम्मानित पदमा नियुक्त गर्नु हुने सम्माननीय राष्ट्रपति, निर्वाचकका लागि विचारित गर्नुहुने तत्कालीन सम्माननीय प्रधानमन्त्रीसँग तथा नेपाल सरकारप्रति म हार्दिक आभार र कृतज्ञता व्यक्त गर्दछु । साथै प्रदेश प्रमुखको रूपमा कार्य गर्दा सन्तोष गर्नुहुने प्रदेश नं. २ का प्रदेश सरकार, प्रदेशमा सदस्य, प्रदेश प्रमुख कार्यालयका सम्पूर्ण कर्मचारी, अन्य निजामती कर्मचारीहरू, सञ्चारकर्मी मित्रहरू, सुरक्षाकर्मीहरू, नागरिक समाज तथा सम्मत प्रदेशवासीहरूमा म हार्दिक धन्यवाद व्यक्त गर्दछु । सवल, सुन्दर, समृद्ध र सभ्यता निर्माणमा मेरो भूमिका सधैं रहिरहनेछ । पदमुक्त भएपश्चात् पदीय सम्बन्धलाई प्राथमिकता दिने राज्यको कुनै सुविधा नतिने प्रणयसमेत गर्दछु ।
डा. राजेश अहिराज
मिति : २०७८/११/२

यसो वा नागरिक सभ्यतालाई अग्रवर्णन गर्नु होइन भन्ने मेरो मान्यता रहेआएको छ । आमनागरिकको भूमि, भावना र भविष्यसँग जोडिनु र तिनका संरक्षणमा अभिभावकको भूमिका निर्वाह गर्नु प्रदेश प्रमुखको मुख्य भूमिका हुनुपर्छ । प्रदेशवासीहरूसँग नागरिक त्वस प्रकाशक अन्तरक्रिया गर्ने भोगाई र दुकाइको दायरा निकै फराकिलो बनेको मैले महसुस गरेको छु । देशभक्ति, सीमा सुरक्षा, नागरिकता र आत्मसम्मान सम्भौताका विषय होइनन् भन्ने कुरामा कसैले द्विविधा राख्नु हुन । प्रदेश प्रमुखको रूपमा कार्य गर्दा समावेशीता र समानुपातिकताको सिद्धान्त अवलम्बन गराउन मैले आफ्नो तर्जवाट सक्ने प्रयास गरेको छु । प्रदेश नं. २ को सामाजिक र जनसांख्यिक बनावट आफैमा विविधताले भरिपूर्ण छ । यस प्रदेशमा बहुसंख्यक रूपमा मेघेरी समुदायको बसोबास रहेको भएपनि मुसल, मुसल्य, मारवाडी, शैतन, जनजाति तथा वैश्याणी (पहाडी) समुदायको समेत उल्लेख रूपमा उपस्थित रहेको छ । फेरि मेघेरी समुदाय आफैभित्र पनि विविधता रहेको छ । यो विविधताभित्र एकता जोड्नु नै मेरो दायित्व हो । एकता त्यतिबेला मात्र मजबूत हुन



सक्छ जतिबेला यस प्रदेशमा रहेका सबै जाति, भाषाभाषी, लिङ्ग, वर्ग र समुदायको प्रदेश सरकार र तिनका निकायहरूमा समानुपातिक र समावेशी तवरले अर्थपूर्ण सहभागिता रहन्छ । संघीयता र समावेशीता उपस्थित गर्नका लागि यस प्रदेशका सधैँ सतर्कता आफ्नो अमूल्य जीवनको बलिदानी दिएका छन्, हजारौं नागरिकहरू घाइते भएका र मौजक शक्ति व्यतीकृत

जसपा नेपालको प्रथम केन्द्रीय समिति बैठकका निर्णयहरू

प्रस्ताव नं. २ (क) सामसामयिक राजनीतिक परिस्थितिको प्रवेशदोसरीय अतिमसुधारका कार्यक्रमहरू निम्नानुसार रहेका छन् ।

क.स. प्रवेश

प्रवेश नं. १, प्रवेश नं. २, सुचिनी प्रवेश, वार्षिक प्रवेश, गण्डकी प्रवेश, सुदूरपश्चिम प्रवेश

स्वान : विराटनगर, काठमाण्डौ, जनकपुर, कैलाली, पोखरा, जनकपुर

भाद्र १९, २०७३, २१, २०७३, भाद्र १९, २०७३, भाद्र १९, २०७३, भाद्र १९, २०७३, भाद्र १९, २०७३, भाद्र १९, २०७३



प्रस्ताव नं. २ (ख) जनता समाजवादी पार्टी, नेपालको भाद्र १२ र २३ तय गरेको केन्द्रीय समितिको प्रथम बैठकमा प्रस्ताव र परिणत सामसामयिक राजनीतिक परिस्थितिको कोभिड-१९को निष्पत्त्या, रोकथाम र नार्विकको जीवन रक्षासम्बन्धी :

कोभिड-१९ का कारण अहिले विश्व देश समपूर्ण अर्थव्यवस्था छ। वर्षो वरिष्ठको संभवता बढेसकै नागरिकहरू हरणमा आतंकित छन्। देशमा संक्रामक रस्त्र २० प्रतिक्रिया गरीहनुने त्यो अर्थव्यवस्था अन्त प्रकट हुनेछ। कोभिड १९ निष्पत्त्या र रोकथामका निमित्त संसुक्तमा हड्ने अमानपातसहित परिष्करण प्रस्ताव साथै पर्याप्त षोप दिनु अनिवार्य बनेको छ। तर अहिले पनि परिष्करण किन्ने काम गतिमान र षोप दिने कार्यमा निष्पत्त्या हुनुने हानोको ख्याल्य प्रणाली चुल्हा लगाउनु प्रकट हुन्छ। यो बैठक सबै बायोसकासै यथासम्भव छिटो षोप दिने र कोभिड १९ संक्रामको निम्त्या परिष्करणलाई व्यापक बनाउनु नार्विकको जीवन रक्षा गर्ने सरकारसँग जोडदार माग गर्नुछ।

समानताको प्राथमिकतालाई बचाउनु नरियसक्यो । तुरुन्तै सुदारने महाकालीमा सयानी वेपता बनाइएका शहुरीका जर्वाहा आघातक विध्वंस सम्पूर्ण देशाई सतिर ल्याउन यो बैठक जोडदार माग गर्नुछ। साथै भारत सरकारसमा कुटनीतिक बार्ता गरी जर्वाहा आघातको शत्रु पता लगाई मृत्युमा सत्यन रोकथामलाई प्रवृत्त करिदाको गदै पवित्र परिवारजनलाई कानुनी शक्तिपूर्ति दिनाउन नेपाल सरकारसँग जोडदार मागसमेत गर्नुछ।

प्रस्ताव नं. २ (घ) जनता समाजवादी पार्टी, नेपालको भाद्र १२ र २३ तय गरेको केन्द्रीय समितिको प्रथम बैठकमा प्रस्ताव र परिणत सामसामयिक राजनीतिक परिस्थितिको कोभिड-१९को निष्पत्त्या, रोकथाम र नार्विकको जीवन रक्षासम्बन्धी :

कोभिड-१९ का कारण अहिले विश्व देश समपूर्ण अर्थव्यवस्था छ। वर्षो वरिष्ठको संभवता बढेसकै नागरिकहरू हरणमा आतंकित छन्। देशमा संक्रामक रस्त्र २० प्रतिक्रिया गरीहनुने त्यो अर्थव्यवस्था अन्त प्रकट हुनेछ। कोभिड १९ निष्पत्त्या र रोकथामका निमित्त संसुक्तमा हड्ने अमानपातसहित परिष्करण प्रस्ताव साथै पर्याप्त षोप दिनु अनिवार्य बनेको छ। तर अहिले पनि परिष्करण किन्ने काम गतिमान र षोप दिने कार्यमा निष्पत्त्या हुनुने हानोको ख्याल्य प्रणाली चुल्हा लगाउनु प्रकट हुन्छ। यो बैठक सबै बायोसकासै यथासम्भव छिटो षोप दिने र कोभिड १९ संक्रामको निम्त्या परिष्करणलाई व्यापक बनाउनु नार्विकको जीवन रक्षा गर्ने सरकारसँग जोडदार माग गर्नुछ।

समानताको प्राथमिकतालाई बचाउनु नरियसक्यो । तुरुन्तै सुदारने महाकालीमा सयानी वेपता बनाइएका शहुरीका जर्वाहा आघातक विध्वंस सम्पूर्ण देशाई सतिर ल्याउन यो बैठक जोडदार माग गर्नुछ। साथै भारत सरकारसमा कुटनीतिक बार्ता गरी जर्वाहा आघातको शत्रु पता लगाई मृत्युमा सत्यन रोकथामलाई प्रवृत्त करिदाको गदै पवित्र परिवारजनलाई कानुनी शक्तिपूर्ति दिनाउन नेपाल सरकारसँग जोडदार मागसमेत गर्नुछ।

साथी, पहिरो र हुड्डान समस्याको समाधानसम्बन्धी :
मन्मथी प्राय प्रारम्भसरी देशका विभिन्न भागहरूमा भएको बाढीपहिरोबाट सघी जनाको दुःख निम्न भएको छ। कैची जनालाई घाउते तुल्याउनुका साथै इजारी घरभोट र सांवजिक संरचनाहरूमाथि पुगेको छ। बाढी पहिरोबाट हजारौ जना विस्थापित भएका छन्। हिमाली र पहाडी क्षेत्रमा बाढीपहिरो र नाराइ मोसाम हुनुका कारण जनीवला सहनसक्षम भएको स्थितिप्रति यो बैठकको ध्यानाकर्षण भएको छ। अतः बाढीपहिरो र हुड्डानबाट ज्यान गुमाउनेहरूप्रति यो बैठक शान्तिको श्रद्धांजली तथा शोकसन्तपन परिष्कारप्रति हार्दिक समवेतना प्रकट गर्दै घाईतेहरूको सिध ख्याल्यहरूको कामना गर्नुछ। साथै बाढी, पहिरो हुड्डानबाट प्रभावित व्यक्ति र बयोवयो उपलब्ध गराउन तथा शान्तिप्रसन्न भौतिक संरचनाहरूको

समानताको प्राथमिकतालाई बचाउनु नरियसक्यो । तुरुन्तै सुदारने महाकालीमा सयानी वेपता बनाइएका शहुरीका जर्वाहा आघातक विध्वंस सम्पूर्ण देशाई सतिर ल्याउन यो बैठक जोडदार माग गर्नुछ। साथै भारत सरकारसमा कुटनीतिक बार्ता गरी जर्वाहा आघातको शत्रु पता लगाई मृत्युमा सत्यन रोकथामलाई प्रवृत्त करिदाको गदै पवित्र परिवारजनलाई कानुनी शक्तिपूर्ति दिनाउन नेपाल सरकारसँग जोडदार मागसमेत गर्नुछ।

साथी, पहिरो र हुड्डान समस्याको समाधानसम्बन्धी :
मन्मथी प्राय प्रारम्भसरी देशका विभिन्न भागहरूमा भएको बाढीपहिरोबाट सघी जनाको दुःख निम्न भएको छ। कैची जनालाई घाउते तुल्याउनुका साथै इजारी घरभोट र सांवजिक संरचनाहरूमाथि पुगेको छ। बाढी पहिरोबाट हजारौ जना विस्थापित भएका छन्। हिमाली र पहाडी क्षेत्रमा बाढीपहिरो र नाराइ मोसाम हुनुका कारण जनीवला सहनसक्षम भएको स्थितिप्रति यो बैठकको ध्यानाकर्षण भएको छ। अतः बाढीपहिरो र हुड्डानबाट ज्यान गुमाउनेहरूप्रति यो बैठक शान्तिको श्रद्धांजली तथा शोकसन्तपन परिष्कारप्रति हार्दिक समवेतना प्रकट गर्दै घाईतेहरूको सिध ख्याल्यहरूको कामना गर्नुछ। साथै बाढी, पहिरो हुड्डानबाट प्रभावित व्यक्ति र बयोवयो उपलब्ध गराउन तथा शान्तिप्रसन्न भौतिक संरचनाहरूको

साथी, पहिरो र हुड्डान समस्याको समाधानसम्बन्धी :
मन्मथी प्राय प्रारम्भसरी देशका विभिन्न भागहरूमा भएको बाढीपहिरोबाट सघी जनाको दुःख निम्न भएको छ। कैची जनालाई घाउते तुल्याउनुका साथै इजारी घरभोट र सांवजिक संरचनाहरूमाथि पुगेको छ। बाढी पहिरोबाट हजारौ जना विस्थापित भएका छन्। हिमाली र पहाडी क्षेत्रमा बाढीपहिरो र नाराइ मोसाम हुनुका कारण जनीवला सहनसक्षम भएको स्थितिप्रति यो बैठकको ध्यानाकर्षण भएको छ। अतः बाढीपहिरो र हुड्डानबाट ज्यान गुमाउनेहरूप्रति यो बैठक शान्तिको श्रद्धांजली तथा शोकसन्तपन परिष्कारप्रति हार्दिक समवेतना प्रकट गर्दै घाईतेहरूको सिध ख्याल्यहरूको कामना गर्नुछ। साथै बाढी, पहिरो हुड्डानबाट प्रभावित व्यक्ति र बयोवयो उपलब्ध गराउन तथा शान्तिप्रसन्न भौतिक संरचनाहरूको

समानताको प्राथमिकतालाई बचाउनु नरियसक्यो । तुरुन्तै सुदारने महाकालीमा सयानी वेपता बनाइएका शहुरीका जर्वाहा आघातक विध्वंस सम्पूर्ण देशाई सतिर ल्याउन यो बैठक जोडदार माग गर्नुछ। साथै भारत सरकारसमा कुटनीतिक बार्ता गरी जर्वाहा आघातको शत्रु पता लगाई मृत्युमा सत्यन रोकथामलाई प्रवृत्त करिदाको गदै पवित्र परिवारजनलाई कानुनी शक्तिपूर्ति दिनाउन नेपाल सरकारसँग जोडदार मागसमेत गर्नुछ।

साथी, पहिरो र हुड्डान समस्याको समाधानसम्बन्धी :
मन्मथी प्राय प्रारम्भसरी देशका विभिन्न भागहरूमा भएको बाढीपहिरोबाट सघी जनाको दुःख निम्न भएको छ। कैची जनालाई घाउते तुल्याउनुका साथै इजारी घरभोट र सांवजिक संरचनाहरूमाथि पुगेको छ। बाढी पहिरोबाट हजारौ जना विस्थापित भएका छन्। हिमाली र पहाडी क्षेत्रमा बाढीपहिरो र नाराइ मोसाम हुनुका कारण जनीवला सहनसक्षम भएको स्थितिप्रति यो बैठकको ध्यानाकर्षण भएको छ। अतः बाढीपहिरो र हुड्डानबाट ज्यान गुमाउनेहरूप्रति यो बैठक शान्तिको श्रद्धांजली तथा शोकसन्तपन परिष्कारप्रति हार्दिक समवेतना प्रकट गर्दै घाईतेहरूको सिध ख्याल्यहरूको कामना गर्नुछ। साथै बाढी, पहिरो हुड्डानबाट प्रभावित व्यक्ति र बयोवयो उपलब्ध गराउन तथा शान्तिप्रसन्न भौतिक संरचनाहरूको

साथी, पहिरो र हुड्डान समस्याको समाधानसम्बन्धी :
मन्मथी प्राय प्रारम्भसरी देशका विभिन्न भागहरूमा भएको बाढीपहिरोबाट सघी जनाको दुःख निम्न भएको छ। कैची जनालाई घाउते तुल्याउनुका साथै इजारी घरभोट र सांवजिक संरचनाहरूमाथि पुगेको छ। बाढी पहिरोबाट हजारौ जना विस्थापित भएका छन्। हिमाली र पहाडी क्षेत्रमा बाढीपहिरो र नाराइ मोसाम हुनुका कारण जनीवला सहनसक्षम भएको स्थितिप्रति यो बैठकको ध्यानाकर्षण भएको छ। अतः बाढीपहिरो र हुड्डानबाट ज्यान गुमाउनेहरूप्रति यो बैठक शान्तिको श्रद्धांजली तथा शोकसन्तपन परिष्कारप्रति हार्दिक समवेतना प्रकट गर्दै घाईतेहरूको सिध ख्याल्यहरूको कामना गर्नुछ। साथै बाढी, पहिरो हुड्डानबाट प्रभावित व्यक्ति र बयोवयो उपलब्ध गराउन तथा शान्तिप्रसन्न भौतिक संरचनाहरूको

- जीवनदायक विवादीहरू निःसन्देह जीवहाती हुन् । होमिपारीसय प्रयोग नगरिएमा मृत्युसम हुन सक्छ ।
- रासायनिक विवादी अन्तिम विकल्पको रूपमा लिनुपर्छ ।
- विवादी प्रयोग गर्ने सम्पूर्ण व्यक्तिलाई विवादीवारे विस्तृत जानकारी हुनुपर्छ ।
- व्यक्तिलाय सुरक्षाका लागि आवश्यक पोसाक लगाएर मात्र विवादी छुनुपर्छ ।
- सेवकमा भएका जानकारीहरू तथा निवेदनहरूअनुसार कार्य गर्दा विवादीबाट हुने असरबाट वचन सकिन्छ ।
- विवादी छरे औजार चुहिने हुनुहुँदैन ।
- विवादी मिसाउँदा खाद्यान्न सक्भर छालामा सम्पर्क हुन नदिन वा श्वास प्रक्रियाबाट शरीरनित्र जान नदिन प्रयोग गर्नुपर्छ ।
- विवादी मिसाउँदा खा छुने बेलागा खान, पिउन वा धुएरिणान गर्ने निषेध गर्नुपर्छ ।
- छिमेकीलाई विवादी छरेको जानकारी दिनुपर्छ ।
- केटाकेटीहरूलाई विवादी चलाउन राखेको समयमा नात्रक आउन दिनुहुँदैन ।
- विवादी अन्तिम प्रयोग र वाली मित्रघाउने समयसम्म जानकारी राख्नुपर्छ ।
- लोभित गरेका किराहरू तथा प्रयोग हुने वालीहरूवारे जानकारी राख्नुपर्छ ।
- विवादीको म्याद सकिने मिति तथा प्रयोग गर्ने मात्रामसम्बन्धी जानकारी हुनुपर्छ ।
- धेरै हावा चलेको वा हुरी लागेको बेलामा विवादी छुनुहुँदैन ।
- विवादी छुसिस्कपेङ्कित, बाँकी भएको विवादी भण्डारणमा वा सुरक्षित ठाउँमा पुर्‍याउनुपर्छ ।
- खाली विवादीको भाँडा ठीक ठाउँमा नष्ट गर्नुपर्छ ।
- विवादी छुरिएको रेकेङ र राख्नुपर्छ । जस्तै विवादीको नाम, मात्रा, छरेको मिति, वालीको अवस्था, छरेको बेलामा मौसम र अन्य विस्तृत जानकारी राख्नुपर्छ ।

प्रदेश सरकार
भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय
प्रदेश नं. २, धनुषा, नेपाल
इमेल : malprovince2@gmail.com



संक्षिप्त समाचार

कक्षा ८ देखि १२ सम्मको पढाउ सरु

वीरगन्ज । कोरोना महामारीका कारण लामो समयदेखि बन्द रहेको वीरगन्ज महानगरपालिकाका विद्यालयमा भौतिकस्थानमा पढाउ-पढाउ आइदायदेखि सञ्चालनमा आएको छ । आइदायदेखि ८ देखि १२ सम्मका कक्षा विद्यार्थीको भौतिक उपस्थितिमा सञ्चालनमा आएको छ । पहिलो दिन ४० प्रतिशत विद्यार्थीलाई विद्यालयमा परिचित गराएर पढाउ-पढाउ गराएको छ । जसको विद्यालय र केही सामुदायिक विद्यालयहरूले माथिल्लो कक्षालाई अनवरत प्रबन्धिका मार्फत पढाउपाठ गराउँदै आएका भए पनि सामुदायिक विद्यालयका अधिकांश विद्यार्थी पढाउबाट अलग्गै थिए । वीरगन्ज महानगरपालिकाले सात २३ गते सरकारीकालसमेत छुल्नका गरेपछि वीरगन्ज विद्यार्थीको भौतिक उपस्थितिमा विद्यालय सञ्चालन गर्ने भनी सूचना जारी गरेको थियो ।

१ थाण पेटोल सहित ३ जना फाउन्ड

पर्वसा । वीरगन्ज महानगरपालिका-१५ बसपोलबाट ३ थाण पेटोल सहित ३ जनालाई विवादायक साँक प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । पक्राउ परेकाहरू मीनो महानगरपालिका-२२ थाणमा एकमा २५ वर्षीय अमित साह, सुन्दरी थाण उपमहानगरपालिका-१५ थाणमा एकमा २२ वर्षीय रमि विजय र पत्नी पद्माशैलिनपुर गाउँपालिका-७ थाणमा एकमा ४० वर्षीय विजय कुमार पटेल रहेका छन् । सोही ठाउँस्थित एक होटलमा ३ जना व्यक्तिको साथै हतियार बेचबोझा गर्ने उद्देश्यले बोसरेका छुट्ट भन्ने सूचनाको आधारमा २ नम्बर प्रदेश प्रहरी कार्यालय जनकपुर र जिला प्रहरी कार्यालय पर्वसाबाट खटिएको प्रहरीले उनीहरूलाई तलामी गरी उक्त पेटोल फेला पारी पक्राउ गरेको हो । उनीहरूका उक्त पेटोलबाट सम्बन्धी कसूरमा अनुसन्धान अगाडि बढाइएको जिला प्रहरी कार्यालय पर्वसा ले जनाएको छ ।

रेड पाण्डाको छालासहित ३ जना फाउन्ड

काँचेलकत । बाणेश्वर नगरपालिका-४ बिदुरपुरविरल बराल भेटेरै एउटा एकजनाको छोटा नम्बर ५०४ बाट २ थाण रेड पाण्डाको छाला र १ थाण रेड पाण्डाको पुङ्ग सहित ३ जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । बिदुरपुर बराल पक्राउ परेकाका माता विदुरेश्वर नगरपालिका-२ कतमा २५ वर्षीय बलराज भन्ने जनालाई उक्त पेटोलबाट सम्बन्धी कसूरमा अनुसन्धान अगाडि बढाइएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय काँचेलको जनाएको छ ।

ब्राउनसुरसहित दुई जना फाउन्ड

काँचेलकत । ब्राउनसुर उपमहानगरपालिका-१५ जनालाई ६ थाण ५५ मिटरमा अर्थ लाग्नेपछि ब्राउनसुर सहित दुई जनालाई उक्त पेटोलबाट सम्बन्धी कसूरमा अनुसन्धान अगाडि बढाइएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय काँचेलको जनाएको छ ।

प्रतिबन्धित भारतीय तोटसहित १ जना फाउन्ड

गौरीगढ । गौरी नगरपालिका-२ मेचीरौकाबाट प्रतिबन्धित २ हजार ६२५ थाण र १ जनालाई उक्त पेटोलबाट सम्बन्धी कसूरमा अनुसन्धान अगाडि बढाइएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय गौरीगढको जनाएको छ । उनीहरूलाई पेटेल आउँदै रोक लगाई विजना प्रहरी कार्यालय गौरीगढबाट खटिएको प्रहरीले उक्त पेटोलबाट सम्बन्धी कसूरमा अनुसन्धान अगाडि बढाइएको प्रहरीले उनीहरूलाई उक्त पेटोल फेला पारी पक्राउ गरेको हो ।

ब्राउनसुरसहित २ जना फाउन्ड

गौरीगढ । वीरगन्ज नगरपालिकाका विभिन्न स्थानबाट अर्थ लाग्नेपछि ब्राउनसुर सहित २ जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । ब्राउनसुर सहित पक्राउ परेकाका माता कुशुशालि गाउँपालिका-५ थाणमा एकमा २५ वर्षीय बलराज र माया मेषीनगर नगरपालिका-३ थाणमा एकमा २५ वर्षीय बलराज रहेका छन् । इलाका प्रहरी कार्यालय वीरगन्जबाट खटिएको प्रहरीले टोलिने वैलावाली नगरपालिका १० स्थित सलीमाबाबु गजाललाई १ थाण ७५ मिटरमा अर्थ लाग्नेपछि ब्राउनसुर सहित पक्राउ गरेको थियो । थाण अनुसन्धानको क्रममा उनीहरू उक्त लाग्नेपछि सोकोबन्दी दर्तालाई खटाएर पक्राउ गरेको छ । उनीहरूलाई विजना प्रहरी नगरपालिका-३ पहाडीबजारबाट ९ थाण १५ मिटरमा अर्थ लाग्नेपछि ब्राउनसुर सहित पक्राउ गरेको हो ।

करन्ट लागेर एक युवाको मृत्यु

भण्डारी । हिलेतामा नगरपालिका-६ बजुवापुरको बने घर बाह्यदुर भएकै कारण प्राप्त भइरहेको भित्तामा झुङ्गे पेटोलबाट गर्दा करन्ट लागेर एक युवाको मृत्यु भएको थियो । करन्ट लागेपछि १५ बने ४० वर्षीय बुद्धिमान थाकाल पक्राउ भइरहेको थियो । करन्ट लागेर रमाइले घाइते भएका उनको निमित्त निमित्तमा नेपालीमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो ।

खोलाको डुबेर एक बालकको मृत्यु

गौरीगढ । जहदा गाउँपालिका-३ बजुवापुरको बने घर बाह्यदुर भएकै कारण प्राप्त भइरहेको भित्तामा झुङ्गे पेटोलबाट गर्दा करन्ट लागेर एक युवाको मृत्यु भएको थियो । करन्ट लागेपछि १५ बने ४० वर्षीय बुद्धिमान थाकाल पक्राउ भइरहेको थियो । करन्ट लागेर रमाइले घाइते भएका उनको निमित्तमा नेपालीमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो ।

ब्राउनसुरसहित एक जना फाउन्ड

गौरीगढ । विराटनगर महानगरपालिका-२ बजुवापुरको बने घर बाह्यदुर भएकै कारण प्राप्त भइरहेको भित्तामा झुङ्गे पेटोलबाट गर्दा करन्ट लागेर एक युवाको मृत्यु भएको थियो । करन्ट लागेपछि १५ बने ४० वर्षीय बुद्धिमान थाकाल पक्राउ भइरहेको थियो । करन्ट लागेर रमाइले घाइते भएका उनको निमित्तमा नेपालीमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो ।

सोत नखलेको नगदसहित दुई जना फाउन्ड

भण्डारी । लुम्बिनी साँविकेक नगरपालिका-४ बजुवापुरको बने घर बाह्यदुर भएकै कारण प्राप्त भइरहेको भित्तामा झुङ्गे पेटोलबाट गर्दा करन्ट लागेर एक युवाको मृत्यु भएको थियो । करन्ट लागेपछि १५ बने ४० वर्षीय बुद्धिमान थाकाल पक्राउ भइरहेको थियो । करन्ट लागेर रमाइले घाइते भएका उनको निमित्तमा नेपालीमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो ।

स्कूटर दुर्घटनामा एकको मृत्यु

कैलासी । लम्कीपुथा नगरपालिका-६ विपरकोठी चौकमा सुदूरपश्चिम प्रदेश-१०-२०८ र १०८० नम्बरको स्कूटर अनियन्त्रित भई दुर्घटना हुँदा एक जनाको मृत्यु भएको छ । सोतियार राति दुर्घटना हुँदा स्कूटर चालक सोही ठाउँ बने १८ वर्षीय गौतम चौधरीको मृत्यु भएको छ । दुर्घटनाको गम्भीर घाइते भएका उनको मालिक अस्थायत हुँदै लम्कीपुथा अस्पतालमा थप उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो ।

कारको ठक्करबाट एक जनाको मृत्यु

जनकपुरधाम । मोतेरीको गौरीगाममा आइदायस भरि कारले ठक्कर दिँदा एक जनाको जानकारको मृत्यु भएको छ । इलाका प्रहरी कार्यालय मोतेरीले विरको कारकाउपकारमा गौरीगाम नगरपालिका-२ नगरपरामा भाग्य २५५७ नम्बरको कारले ठक्कर पारेर आउँदा गर्दा ४० वर्षीय रामकुमार मालीलाई ठक्कर दिँदा उनको घटनास्थलमै मृत्यु भएको थियो । घटनास्थलबाट आर्कोडित श्वासीयहरूको भेटाइ गौरीगाम आउनुभएको थियो छ । यो बाई निम्नत्रान गर्ने प्रहरीले हवाई फाईर गरेका छन् । ठक्कर दिने बाई बढिकास्थित अस्पतालमा जुस कम्पनीको रहेको प्रहरीले बताएको छ । गाडी चालक गौरीगाम-१० लम्कीपुथा बने २५ वर्षीय सुधीप मगर रहेका र उनलाई इलाका प्रहरी कार्यालय गौरीगामलाई पक्राउ गरेको छ ।

सहकारी संस्था लिमिटेडमा आगजनी

काँचेल । बाँजुर गाउँपालिका-२ बाँजुर बाजारस्थित बायोवरी बहुउद्देश्यीय कृषि बजार सहकारी संस्था लिमिटेड कार्यालयको कोठामा आगजनी भएको छ । सोमवार आगजनी हुँदा संस्थाको संयोजक राजकुमार बराल, २ थाण कम्युटर, १ थाण व्यापार लगायत अन्य सामान बेलायतको करिब ५ लाख सौंकासै बराबरको उनमा ल भई भएको छ । अप्रतिष्ठित व्यक्तिकले उक्त कार्यालयको कोठामा आगजनी गरेको भन्ने जनाएर हाल हुत्तामा इलाका प्रहरी कार्यालय उनीलाई पक्राउ गरेको प्रहरीले आगजनीमा संलग्न हाल फरार व्यक्तिको खोजी गरिरहेको छ ।

बेवारीसे अवरस्थामा रहेको वादी बरामद

कैलासी । कैलासी जिल्लाको जनकपुर उपमहानगरपालिका ९ गौरीकटारास्थित सीमा इनामबाट अवरस्थ प्रहरीले करिब १ लाख ४० हजार सौंकासै बराबरको एक सव २० ताला बाँदी बरामद गरेको छ । बेवारीसे अवरस्थामा रहेको उक्त बाँदी सारथ प्रहरी सव पेशा बाँदीबाट आउँदा पीपल बगाएकतबाट खटिएको सारथ प्रहरीले बरामद गरेको हो ।

कला / साहित्य

कमल मण्डल

पूर्वउपराष्ट्रपतिद्वारा सम्मानित

२०७० सालबाट कला र व्यापार दुवै समायोजन हुनेगरी 'स्माइल कला केन्द्र एड फ्रिडमिनेट नेट' खोला आफ्नो कदम अगाडी लडाएका थिए, पछि पढाईले उनको कला यात्रा रोकिए पुर्यो समय सँगै कला भन्दा व्यवसाय तर्फ अगाडी बढ्न थाले र बुटिक व्यवसाय गर्न लागे उनि व्यवसाय मात्र सिमित नरही फेरी कला पनि अगाडी बढाउने हेतुले फेरी मिडिया सम गजिक हुन थाले तर खेल्नु भन्दा पनि उति प्राविधिक हुन थाले मिडिया एड इन्टरटेनमेन्ट प्रा. लि. साट छयायकन र सम्पादन निखेर सोहि अनुरूप काम गर्दै आएका उनि नेपाल हुने राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय मेला महोत्सव, अवाड तथा विभिन्न कार्यक्रमको प्राविधिक सयोजक समेत रहेका छन्। तेसैगरी केलि चलचित्र, म्युजिक भिडियो, सेट मूभी, डकुमेन्ट्री लगायतमा छायाकन तथा सम्पादन समेत गरेका छन्, उनले गरेका काम मध्ये केलि उल्केट काम मार्फत अवाड तथा सम्पादन पनि प्राप्त



गारिसकेको छन। पहिल्लो समय मिडिया व्यवसायी तथा कलाकर्मी राजन खरेलले संसारको अत्रो स्थानमा म्युजिक भिडियो निर्माण गरी 'मिनिज वुक अफ बर्ड रेकर्ड' मा आफ्नो नाम राखी विश्वमा नेपालको तर्फबाट आफ्नो पहिचान स्थापित गरिसकनुभयको छ। कोराना कहको बीच पनि नेपाल सरकारको स्वास्थ्य मापदण्ड बमोजिम हिमाल एफ.एम.को आयोजना तथा राईको ब्राण्डको प्रायोजनमा काठमाण्डौमा आयोजित एक कार्यक्रममा सम्पन्न भएको उक्त कार्यक्रममा कार्यक्रममा रेकर्ड होल्डरलाई गणतन्त्र

नयाँ सिनेमाको तयारीमा कवीरपंथी

मैथिली सिने जगतमा डेढ दसक देखि निरन्तर सक्रिय रूपमा लागी रहने अथवा टिकिरहने थोरै कलाकार मध्ये एउटा नाम हो विरेन्द्र कवीरपंथी। उनले हाल सम्म छुट्टैकै जूमी, अनन समाज, करम बाबा, भौतिक बर्षन, चरबादी, शिशाने जिवन हो लगायतका फिल्महरु निर्माण गरिसकेका छन् भने, काँचक एक दर्जनको हाराहारीमा एप्लवमामा पनि निर्देशन देखि सम्पादन सम्मको काम गरेर आफ्नो कलामा निवार ल्याइसकेका छन्। मैथिली सिने जगतमा धेरै संख्यामा नायक तथा मोडल बन्न



आए। कतिले एउटामा आफ्नो अनुहार देखाएर विवाह भने कतिले अभिनय गरेको फिल्म अथवा एप्लवम रिजल्ट नभएर कला क्षेत्र छोडेर भागेका उदाहरण प्रस्तुत छन्। तर विरेन्द्र कवीरपंथी यस्ता कलाकार छन् जसले अरुको

भलो नै चाहन्छन। कसैको पछाडी कसैको कुरा काट्दैन। यहि कारणले अहिले मैथिली सिने जगतमा नेपाल र भारतको बिहारमा समेत उनको चर्चा हुने गरेको देखिन्छ। विरेन्द्रले निर्माण गरेको फिल्महरु दुई चार दिन मात्रै अप्ठेरो हुनमा रिलीज गरेरै छाड्छन्। त्यसैले उनको चर्चा बजारमा भइरहन्छ। उनले मैथिली, भोजपुरी हुदै हाले शिशाने जिवन हो नामक नेपाली फिल्म बनाएर प्रचार प्रसारमा व्यस्त रहेका छन्। आउने दिनमा ठूलो पादाको सिनेमा निर्माण गर्ने कामको तयारी पनि गरिरहेका छन्।

सरकारको...

आन्दोलनका क्रममा खुले जनजको शक्ति भयो। जसको उनीचिन्ताको लागि २०७३ साल पुन पुनसंरचना सावित नैव्य अन्तर्राष्ट्रिय ढङ्गको पुनसंरचनाको प्राविधिक सयोजक समेत रहेका छन्। तेसैगरी केलि चलचित्र, म्युजिक भिडियो, सेट मूभी, डकुमेन्ट्री लगायतमा छायाकन तथा सम्पादन समेत गरेका छन्, उनले गरेका काम मध्ये केलि उल्केट काम मार्फत अवाड तथा सम्पादन पनि प्राप्त

नेपाल र भारतको द्विपक्षीय सहकार्य परियोजनाहरूको विस्तृत समीक्षा

काठमाण्डौ। नेपाल र भारतले काठमाण्डौमा नयाँ परियोजना अनुगमन समिति (ओभरसाइट मेकानिज्म) को बैठक सम्पन्न भएको छ। उक्त बैठक नेपालका लागि भारतीय राजदूत विनय मोहन खत्रा र नेपाल सरकार, परराष्ट्र सचिव भरतराज पौड्यालको सहअध्यक्षतामा सम्पन्न भएको थियो। भारतको सहयोगमा सञ्चालित विभिन्न परियोजना तथा परियोजनाहरूको कार्यान्वयन हेतु सन् २०१६ मा स्थापना गरिएको सो समितिको बैठकमा विभिन्न मन्त्रालय, विभाग र नेपाल सरकारका अधिकारहरूका

प्रतिनिधि, भारतीय राजदूतजासका अधिकारी र परियोजनाको कार्यान्वयनमा संलग्न परामर्शदाता, ठेकेदार र अन्य सरोकारवालाहरूको उपस्थिति थियो। बैठकले २०७७ भाद्र १ मा सम्पन्न भएको आठौँ बैठक यथा गरिएका द्विपक्षीय सहकार्य परियोजनाहरूको विस्तृत रूपमा समीक्षा गरेको थियो। दूवै पक्षले विषयमा गहन छलफल गर्नुका साथै यी परियोजनाहरूको कार्यान्वयन प्रक्रियालाई तीव्रता दिने कुरामा सहमत भएका थिए। कोभिड महामारीले निरन्तरको अन्त अवरोधका

नेपाल-भारतका जनता साझा सांस्कृतिक सम्बन्धले एकजुट : मोदी

काठमाण्डौ। भारतका प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले नेपाल र भारतका जनता साझा सांस्कृतिक र भाषिक सम्बन्धले एकजुट रहेको बताएका छन्। भारतको ७५ औँ स्वतन्त्रता दिवसको अवसरमा प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवाले आइतबार आफ्ना समकक्षी मोदीलाई टवीटरमाफर्त दिएका गुणकामना तथा बधाईको प्रतिक्रियामा मोदीले सो कुरा बताएका हुन्। उनले आफ्नो टवीटरमाफर्त भनेका छन्, 'म प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवालाई बधाई र शुभकामनाको लागि धन्यवाद दिन्छु। भारत र नेपालका जनता हाम्रो साझा सांस्कृतिक, भाषिक, धार्मिक र परिवारिक सम्बन्धद्वारा एकजुट छन्।'

भारतीय युथ स्पोर्ट्स काउन्सिलले दिए पोल बल

काठमाण्डौ। भारतीय स्पोर्ट्स काउन्सिलले गोर्खा पोलब्रेकस संघ नेपाललाई पोल बल हस्तान्तरण गरेको छ। शान्तिबाट युथ स्पोर्ट्स क्लब इन्डियाको सहयोगमा गोर्खा पोलब्रेकस संघलाई पोल बल प्रदान गरिएको हो। भारतीय युथ स्पोर्ट्स काउन्सिलका अध्यक्ष दीपक कडरियाले गोर्खा पोलब्रेकस संघका अध्यक्ष उदयनारायण श्रेष्ठलाई ५०० वटा बल हस्तान्तरण गरेका हुन्।

कायममुकायम प्रधान सेनापति र भारतीय राजदूतबीच भेट



काठमाण्डौ। नेपाली सेनाका कायममुकायम प्रधान सेनापति प्रधुराम शर्मा र नेपालका लागि भारतीय राजदूत विनय मोहन खत्राबीच शान्तिबाट भेटवार्ता भएको छ। शुक्रबार नयाँ अड्डामा भएको भेटमा दुई पक्षीय आपसी हित तथा वारस्विक सम्बन्धको विषयमा छलफल भएको सेनाको जनसम्पर्क तथा सूचना निर्देशनालयले जनाएको छ। यस किसिमको भेटवार्ताले दुई देश बीचको आपसी सम्बन्धलाई समृद्ध एवम् प्रगाढ बनाउन बल मद्दत पुग्ने विश्वास सेनाले लिएको छ। जनसंख्याको अनुपातमा खोप उपत्यका गराउनु पर्छ : मुख्यमन्त्री राजुवन्धन शर्माले प्रधान सेनापति शर्माले नेपालको टोलीसहित बसेको विनिसिएमसीको बैठकमा मुख्यमन्त्री राजुवन्धन यत्तीले माग गरेका हुन्। भारतसंगको खुला सीमा तथा बढी जनघनत्व भएको कारण यो प्रदेश भारतमा महामारीको उत्र्क दीर्घकामा रहे पनि जनसंख्याको अनुपातमा खोप उपत्यका हुन नसकेको मुख्यमन्त्री राजुवन्धन यत्तीले गुनासो गरे। महामारी नियन्त्रणका लागि आफूहरू उच्चतम प्रयास गर्दै पहेँलो र दोस्रो लहरलाई नियन्त्रणमा लिन सफल भएको र तेस्रो चरणका लागि तयारी अन्वयामा रहेको उनले बताए।

एन्टाको छैटा महाधिवेशन स्थगित



काठमाण्डौ। अमेरिकामा बस्ने नेपालका तराईबासीहरूको संस्था एसोसिएसन अफ नेपाली तराइजन इन अमेरिका (एन्टा)ले यस वर्ष हुने आफ्नो छैटौँ महाधिवेशन स्थगित गरेको छ। हालै प्रेस विज्ञापित जारी गरेर एन्टाले कोराना महामारीको विषम परिस्थितिका कारण यस वर्ष हुने महाधिवेशन स्थगित गरिएको जनाएको छ। विज्ञापितमाफर्त नै एन्टाले महाधिवेशन अठौँ वर्ष अर्थात् सन् २०२२ मा सम्पन्न गरिने जानकारी पनि दिएको छ। एन्टाका अध्यक्ष अपराजिता भाले अमेरिकामा कोराना भाइरसको डेटा भोच्युटको बढ्दो प्रकोपको कारण यस वर्षको महाधिवेशन स्थगित गरिएको जानकारी दिएकी छन्। कोराना भाइरस (कोभिड-१९) को डेटा भोच्युटको बढ्दो प्रकोपका साथै एन्टाका सदस्यहरू नेपालको तराई क्षेत्रमा राहत वितरण कार्यमा निर्मित रूपमा व्यस्त रहेकाले यस वर्ष महाधिवेशन आयोजना गर्न असम्भव रहेको भनाइ जनाएकी छन्। उनले आउंदो नोभेम्बर महिनामा वार्षिक बैठक बसेर सन् २०२२ मा गरिने महाधिवेशनको मिति र स्थान तय गरिने जानकारी दिइन्। एन्टाको विधानअनुसार यसको महाधिवेशन प्रत्येक दुई वर्षमा हुने गर्दछ। सन् २०१९ मा सम्पन्न एन्टाको पहिलो महाधिवेशनले अध्यक्ष फाको नेतृत्वमा नयाँ केन्द्रीय कार्यकारिणी समिति चयन गरेको थियो।

थारु भाषाको मानक लेखन निर्देशिका तयार

काठमाण्डौ। थारु भाषाको मानकीकरणका लागि थारु मानक लेखन निर्देशिका तयार भएको छ। विभुवन विश्वविद्यालय केन्द्रीय विभाग कीर्तिपुरका भाषा विशेषज्ञ प्रा. डा. दानराज रेग्मी र डा. नेत्रमणि दुमी राईको विशेष निगरानीमा लेखन निर्देशिका तयार गरिएको हो। थारु आयोग र थारु कल्याणकारिणी सभाको समन्वयमा भक्तपुरको लोडेमा आयोजित चार दिनै कार्यवाला गोष्ठीबाट १२ बुँदे निकष्पसहित थारु मानक भाषा लेखन निर्देशिका तयार भएको थियो। अखण्ड विष्णु गोष्ठीले अन्तर्गतलेखनलाई जानकारी दिए। उनले भने, 'थारु भाषा मानकीकरणको पहिलो बुद्धिकोको काम भएको छ।' मानकीकरणको काम अझै बाँकी रहेकाले यसका लागि निरन्तर पहल गरिनेने घोषणा गरेका थिए। गोष्ठीले थारु भाषाको मानकीकरण गर्दा थारु लिपी पत्ता नलागेसम्म देवनागरी लिपी प्रयोग गर्ने र थारु लिपी खोजी जारी राख्ने विषय पनि गरेको छ।

Advertisement for 'Sant Dahi' featuring images of product packaging and text in Nepali. The text includes 'Sant Dahi', 'Til', and 'Sant'.

Advertisement for 'Mithila Darshan' featuring text in Nepali. The text includes 'Mithila Darshan', 'Til', and 'Sant'.